

芜湖医改信息

2019年第2期

芜湖市深化医药卫生体制改革领导小组办公室

2019年6月20日

目 录

(医联体、医共体建设专刊)

【医改热点】

镜湖、弋江、鸠江开展紧密型城市医疗联合体建设试点

【工作动态】

市一院——鸠江区城市医联体暨卒中中心建设启动

市二院——镜湖区城市医疗联合体建设启动

市中医医院——弋江区城市医疗联合体成立

市四院与弋矶山医院牵手共建医联体

南陵县加强推进紧密型县域医共体建设

无为县积极推进紧密型医共体建设

【他山之石】

先行先试 真抓实干 全力推进紧密型城市医联体试点工作

【医改热点】

镜湖、弋江、鸠江开展紧密型城市 医疗联合体建设试点

我市镜湖区、弋江区、鸠江区启动紧密型城市医联体建设试点，由各级政府牵头，与辖区内一所三甲综合性医院签订协议，协调区域内区级公立医院、公共卫生机构、基层卫生服务机构等组建紧密型城市医联体。6月13-14日，镜湖区、弋江区、鸠江区启动会议分别在牵头医院市二院、市中医医院和市一院召开。

市县区卫生健康委员会成立后，将紧密型城市医联体和县域医共体建设作为深化医改重点任务，推动医疗服务发展方式由“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，努力为人民群众提供全生命周期健康服务。通过加大医疗、医保、医药三医联动力度，充分整合城市公立医院、基层医疗卫生机构和专业公共卫生机构资源，促进防治结合、医防融合，建立健全新型高效的上下分工协作机制，引导群众建立“首诊在基层、大病去医院、康复回社区”的科学就医理念。市卫生健康委将统筹规划医联体建设总体方案，财政部门 and 医保部门制定公共卫生资金和医保基金打包预付具体细则，建立紧密型城市医联体良性补偿机制，力争到2020年实现紧密型城市医联体市辖区（经开区）全覆盖。

医联体内医疗机构保持行政隶属关系和财政投入渠道不变，

着力构建优质医疗资源“六个贯通”。一是优质资源上下贯通，由市级三级医院定期派出专家驻点基层开展坐诊、培训、带教、重点专科扶持等，鼓励高年资护士转岗社区，开展适宜医疗护理技术服务。二是医疗技术上下贯通，建立医联体医学影像中心、检查检验中心、心电诊断中心等，为医联体内各医疗机构提供一体化服务，实现检查结果互联互通互认。三是药品保障上下贯通，促进医联体内处方自由流动，对部分慢性病签约患者提供长处方服务，方便患者就近就医取药。四是双向转诊上下贯通，推进家庭医生签约服务，鼓励和引导居民在医联体内到基层首诊，上级医院对签约患者提供优先接诊、检查、住院等服务，并将恢复期、稳定期患者及时下转基层进行康复治疗。五是补偿政策上下贯通，发挥医保对医疗服务供需双方的引导作用，合理拉开基层医疗卫生机构、二级医院和城市大医院间报销水平差距，增强基层看病就医吸引力。六是公卫服务上下贯通，通过疾控和妇幼保健等公共卫生资源加入医联体和家庭医生团队，实现慢性病防控和妇幼保健关口前移，积极开展健康干预，促进医防融合。

【工作动态】

市一院鸠江区城市医联体暨卒中中心建设启动

6月13日下午，市一院鸠江区紧密型城市医联体启动会暨

卒中中心建设启动仪式在市一院举行,鸠江区政府、市卫生健康委、市医疗保障局、区委区政府相关部门负责同志和医联体成员单位代表出席。

市一院为牵头医院的紧密型城市医联体成立,标志着市一院与鸠江区从原来的对口帮扶、技术协作进入到互助发展阶段;市一院采取技术帮扶、人才培养、双向转诊、分级诊疗等方式与成员单位开展全面合作,实行医院管理、学科建设、临床医疗、技术应用、医疗设备等资源共享,推动医联体共同发展和繁荣,更好地满足人民群众的健康需求。市一院卒中中心同时挂牌成立,成为中科大一附院示范高级卒中中心建设合作单位。

市二院镜湖区城市医联体建设启动

6月14日,市二院镜湖区举行城市医联体建设启动仪式。镜湖区政府、市卫生健康委、市医疗保障局、区委区政府相关部门负责同志和医联体牵头医院以及11家成员单位负责同志出席,出席领导向医联体成员单位颁发“芜湖市第二人民医院镜湖区城市医疗联合体”铜牌,标志着医疗卫生资源配置和医防融合迈出新步伐。市二院将认真落实医联体建设工作方案,推进城市医疗联合体稳步发展。镜湖区将围绕建设目标,强化政府责任,落实好医联体建设各项工作,为提高镜湖区乃至全市人民群众健

康水平做出新的贡献。

市中医医院弋江区城市医疗联合体成立

芜湖市中医医院弋江区医疗联合体启动暨签约大会举行，市中医医院作为牵头医院，组建弋江区城市医疗联合体，成员单位包括辖区内的芜湖市眼科医院、3家公共卫生单位、7家社区卫生服务中心和所有的社区卫生服务站与村卫生室，这标志着市中医医院与其他成员机构将实现全方位、多层次、常态化的交流与合作。下一步，弋江区将和市中医医院一道，画出“同心圆”，找准“公约数”，提升“战斗力”，更好地为江城百姓健康服务。

市四院与弋矶山医院牵手共建医联体

5月27日，皖南医学院弋矶山医院与市第四人民医院医疗联合体签约、揭牌仪式在市四院举行。以此次签约揭牌仪式为契机，两院将积极探索并完善医联体管理形式和合作方式，努力实现资源共享，从规范管理、人才培养、专科建设、技术提升等方面加强支持和协助，积极推进分级诊疗、双向转诊，促进医疗机构整体办院水平实现新的跨越。

南陵县加强推进紧密型县域医共体建设

一是召开域内紧密型医共体建设座谈会，县卫健、医保、财政、牵头医院、辖区各医疗卫生单位负责同志参加，集中学习《安徽省人民政府办公厅关于推进紧密型县域医共体建设的意见》等文件，并围绕《南陵县紧密型县域医共体建设实施意见》，提出意见建议。

二是召开南陵县 2019 年深化医药卫生体制改革领导小组会议。县深化医药卫生体制改革领导小组组长、县委副书记、县长陈海俊出席会议并讲话。审议通过了《南陵县紧密型县域医共体建设实施意见》及《2019 年南陵县深化医药卫生体制改革工作要点》。

三是组织县直相关部门、牵头医院、医共体成员单位外出学习考察，不断优化紧密型医共体实施方案,争取 6 月底召开“紧密型医共体启动大会”。

无为县积极推进紧密型医共体建设

无为县医共体建设稳步推进。一是县卫健委召开委党组及机

关相关股室负责人，学习省市文件精神，草拟县域内紧密型医共体建设工作方案（草案）及相关配套文件（党建方案、总体发展规划、财政投入和债务化解、人事薪酬制度改革等）。二是邀请省卫健委体改处负责人、市卫健委分管负责人参加无为县深化医改和紧密型医共体建设培训班暨卫生健康大讲堂（第四期）。三是广泛征求意见。组织县编办、组织部、发改委、人社局、财政局、审计局、医保局、卫健委等相关单位和县医院、中医院、济民医院等部门对《无为县紧密型医共体建设实施方案》（送审稿）征求意见，完善紧密型医共体建设方案。四是开展专项考察学习。县政府分管负责人一行前往天长市、浙江省长兴县考察学习医改及紧密型医共体建设等内容。五是成立筹备组织。县内3所紧密型医共体牵头医院积极谋划项目实施方案并成立筹备组织。

【他山之石】

先行先试 真抓实干

全力推进紧密型城市医联体试点工作

2018年3月以来，铜陵市深入推进紧密型城市医联体改革，在改革医保支付方式、健全分级诊疗秩序、完善家庭医生签约、促进医防融合发展等方面进行试点探索，构建具有铜陵特色的整

合型健康服务体系。

一、主要做法

(一) 组建管理共同体，联体又联心。“一个法人”即由市立医院牵头、22家基层医疗卫生机构组建统一法人的紧密型城市医联体，推动人员、资源和信息共享，结果互认，利益共享，形成经济共同体。“一个党委”即在医联体内组建一个联合党委，具体组织管理医联体内党务工作。

(二) 做实服务共同体，分工又协作。“一个中心”即以签约居民为中心，提供差异化医疗服务，引导其有序就诊。“两个平台”即以“双向转诊信息化平台”、“流动专家库 APP 平台”为抓手，提升签约居民就医获得感。

(三) 做优利益共同体，共享又共赢。“两支队伍”即通过“家庭医生签约团队”、“专家助力团队”优化家庭医生签约服务，切实担当起签约居民“健康守门人”责任。“两个分值”即通过“全员积分值”和“特岗工分值”对签约居民服务进行目标化工作当量，形成“利益共享、风险共担、共同发展”的医联体利益分配新格局。“两个延伸”即通过“家庭医生服务向医院延伸、专家服务向社区延伸”来解决基层能力不足、重医轻防、医防“两张皮”等问题。

二、初步成效

(一) 初步达成群众满意。居民对基层的依从度、对核心医院的信任度均得到显著提升。2018年，新增签约人口35517人，合计签约人口76599人，其中，无偿签约人口60764人，有偿签

约人口 15835 人，签约率达 38.34%，增长 17.77 %，续签率达 93.2%。

（二）初步达成健康守门人满意。通过实施医联体全员积分制、特岗工分制、医保基金双控制等绩效考核制度，建立了正向激励机制，鼓励多劳多得，优绩优酬。

（三）初步达成政府满意。截至 2018 年 12 月，老年人规范管理率达 76%，高血压规范管理率 64%，控制率达 51%，糖尿病规范管理率达 58%，糖尿病控制率达 46%，临床路径管理率同比增长 24.02%，药占比同比下降 3%，人均医疗费用负担比例同比下降 1.03%。